

## 明淨山出版品總序～明淨圓音 慧傳聖教

明淨山修門～持法華，行中道，落實於觀音法門。

開山祖師<sup>上明</sup><sub>下誠</sub>法師(1946-2018)一生修持——謹學觀音之慈心、奉行藥師之醫王、專持彌陀之聖號，深具高僧之風骨、大德之典範。祖師出家之初，勤於普佛結緣，言辭柔輒，悅可眾心，招感諸多常隨眾，成就明淨山正法道場——明淨寺、正信門、印如寺、本謙寺。祖師正受法門貫徹始終，是一位道道地地的修行人；有出家僧人的持戒與清淨，與人廣結真正的佛緣；有修心清淨的經歷，亦是如說修行的實踐者。明淨山承開山祖師慈心帶領，宗風淳樸，行事嚴謹；諸弟子與眾善信蒙護身教、言教影響深遠，嚴以律己，慈悲待人；踏實修學，自他兩利；廣結善緣，隨境度眾。

師父上人——明淨山現任住持<sup>上圓</sup><sub>下淨</sub>法師，畢生願心弘法利生，出家之初即常於普佛中開示，與眾結法緣，除了對往生者開示外，亦祝勉家眷把握法緣親近正法道場、聽經聞道。2009年開設常住第一個課程，宣講印順導師著作——「成佛之道」，2011年講「法華思想解」，之後，陸續講了「中觀今論」、「佛法概論」等，其間也應邀至覺音佛堂、至善行善會、誼昇化工慈善部、喜悅幼兒園（「觀音法門」讀書會）、妙士共學會等開課。

覺音佛堂信眾多為年長菩薩，2011年師父講述〈觀世音菩薩普門品〉，說了許多公案、故事，如：魚籃觀音、蛤蜊觀音、不肯去觀音院、白鼠舔〈普門品〉神光奕現……。於至善行善會、誼昇慈善部，講述行善的目的、慈善的定義、真智慧、真慈悲、清淨心、養福德等。

2014年起，常住每年選修一部經典。2014年《華嚴經·觀自在菩薩章》，2015年《大悲心陀羅尼經》，2016年《首楞嚴經·觀世音菩薩耳根圓通章》，2017年《般若波羅蜜多心經》，2018年《觀普賢菩薩行法經》，2019年《無量義經》，2020年《藥師琉璃光如來本願功德經》，2021年《佛說阿彌陀經》。每年開一部經典，意表，當年度常住各大法會、各種說法因緣，只要有師父出現的地方，皆談說此部經。如此，此部經的題、經文，是接續而綸貫的。例如：2020年梁皇法會，以《藥師經》科判進入《梁皇寶懺》開通處；喜悅幼兒園觀音法門，依年度專修經典綸貫觀音四經；美濃法敍時，用美濃法敍的方式；應邀普照時，以當處普照的方式談說；於普佛，有為現前眾作普佛的迴向功德，又會在那樣的場次裡聽聞此經。而此部經的本質、經文所談，沒有變，原本的精神是具在的。師父說：「年度依選修而作學，惟願眾會弟子警視自心，在佛陀尊教中，一心還要一心進；深入佛陀之法，一法還要一法入；續而解脫、法法融通、塵塵相應。」

2016年底，明淨山執事分五組開始運作，翌年初展開各組法義增益(複習)。都攝、匡諫組專修《華嚴經·觀自在菩薩章》，學習善財做一個好的參學者：依教奉行、隨順思惟、悉數全收；以中道進入緣起，以空性相應緣起，以行四攝～布施、愛語、同事、利行。元物組修《妙法蓮華經·觀世音菩薩普門品》，學習觀世音的能觀之智，以觀所觀之音，能照見護持眾人，並圓滿一切事宜。規示組學習《大悲心陀羅尼經》，了解大悲咒的利益、內涵及其持受的方法，以大悲心引領法會之莊嚴。融賓組學習《首楞嚴經·耳根圓通章》，知返聞聞自性，六根旋解脫，以圓通迎賓入法義。全體執事必修——《妙法蓮華經》第二品〈方便品〉、第十四品〈安樂行品〉、第十六品〈如來壽量品〉、第二十五品〈普門品〉。師父勉勵執事人員以法義建構為首要，定位中以理入事，事中操練、檢核是否運用上法理，此做法同時培育明淨山檀講師(能說法、弘法的居士)。

佛陀之法光明遍處、佛家三藏字字妙寶；然《涅槃經》卷二：「生世為人難，值佛世亦難，猶如大海中，盲龜遇浮孔。」《法華文句》卷五也列有四難：值佛難、說法難、聞法難、信受難。而，師父說法精微深入，以經解經、法義貫通，隨機善運、緊扣人心；常能帶引聽聞者——迴光返照起懺悔，滌慮垢穢暢心懷，本性醒覺生效尤，奮起向善堅定意。憨山大師「費閑歌」云：「修行容易遇師難，不遇明師總是閑，自作聰明空費力，盲修瞎練也徒然。」我等值遇明師，由親教師把手帶領，得聞妙法、次第修行，實為慶幸！既得法喜，自當傳承、弘佈。

為使師父法音常宣流、方便複習、利益眾學，2019年9月組成「法音宣流小組」，分工聽打、整理開示文；來回聽聞、浸潤法海，常廢寢忘食、會心相應，讚歎之餘，有了依主題輯結成冊之願。雖然常住法師及前期師兄姊記錄、留存了諸多資料，但法音宣流小組整理、編輯的進度，遠遠趕不上師父說法速度；雖於各處、各會領略師父說法之善巧、契機，卻無能一一圓整記錄，甚為愧疚。謹期所輯明淨圓音慧傳聖教，感報佛恩、師恩於萬一，是所至禱。